

弹出吉他产业大和弦 奏响返乡创业最强音

贵州省正安县结合返乡人员创业意向,重点扶持吉他制造产业,成为带动脱贫的优势产业

全国返乡创业试点扫描

□ 本报记者 付朝欢

“多想某一天,往日又重现,我们流连忘返,在贝加尔湖畔……”在贵州省正安县吉他产业园,贵州贝加尔乐器有限公司总经理赵山弹奏了一首动听的《贝加尔湖畔》。他手中弹奏的吉他正是由自己公司加工生产,公司名也取自这首他最爱的歌曲。

正安县是中国扶贫开发重点县,地处贵州与重庆交界的黔北高原腹地,不靠海、不沿边、不靠大江大河,一度是“贫穷落后”的代名词。2013年开始,正安县开始发展吉他产业,并建设吉他产业园,目前已成功引进32家吉他返乡创业企业。

“无中生有”发展吉他产业

漫步于正安县,无论是路边的街灯,还是公园里的喷泉、雕塑,吉他元素和符号随处可见。吉他这个来自西洋的舶来品,已经和正安人民的文化生活紧密联系在一起。

一把吉他,弹出一个县城的致富曲。什么机缘让这一边远贫困山区创造了吉他产业“无中生有”的发展奇迹?

郑传玖是不得不提的关键人物。2003年,在广州务工的郑传玖成为一名吉他制造工人。2006年春节返乡探亲时,他和几个同在乐器行业打工的老乡凑在一起聊天时萌生这样一个想法:“我们有的懂技术、有的搞管理、有的跑市场,为什么不合伙,一起出来给自己干?”

一拍即合。2007年,郑传玖和乡亲们在广州开办起第一间

吉他加工厂。经历5年的艰难创业,到2012年时,工厂每月的订单量已经超过了上万把,工人200多名。

而这个时候,正安正在千方百计大招商。通过对覆盖20余万外出务工人员“数据库”的梳理,招商人员发现,正安县大量务工人员在外从事吉他制造行业,仅广州市就达5万人以上。这些务工人员经验丰富、返乡创业意愿强烈,是正安县招商引资的宝贵资源。

正安县委、县政府立即召开专题会议研究,作出了在正安发展吉他产业的重大决策,并建设吉他产业园,目前已成功引进32家吉他返乡创业企业。

2013年,正安县委、县政府组织工作队赴广州、深圳等地招商引资,成功引进郑传玖创建的神曲乐器制造有限责任公司,成为正安第一家返乡人员创办的吉他生产企业。

正安县通过以商招商,贝加尔乐器、华诚乐器、塞维尼亚乐器、台湾钰丰乐器等知名企业或配套生产企业也先后入驻园区,吉他产业越做越大。

如今,正安国际吉他产业园已成为中国最大的吉他生产基地、贵州省最具特色的产业园区之一。截至2018年10月,园区共引进吉他生产及其配套企业54家。园区企业在不断发展壮大自身的同时,还积极带动贫困劳动力就业脱贫,共计解决就业13,978人,其中建档立卡贫困人口1294人,人均月工资3500元以上,带动4660人脱贫。

贴牌加工转向自主品牌

切面板、粘梁架、夹内条、合桶、粘边……生产流水线上机器轰鸣,正安国际吉他产业园内一片繁忙。

在做大吉他产量的基础上,正安不断延长、丰富吉他产业链——推动吉他产业从以代工为主向自主品牌为主转型升级,以注重数量为主向数量质量并重转型升级,以吉他制造为主向吉他制造、吉他文化、吉他旅游深度融合发展的方向转型。

为鼓励企业加强技术创新和品牌建设,加大自主品牌的研发和推广,正安县设立品牌创新奖励基金。神曲乐器、贝加尔等返乡创业企业已研发并注册了“格拉苏蒂”“百斯卡”“塞维尼亚”“贝加尔”“威伯”“天缘”等20余个吉他自主品牌。

贝加尔公司是园区培育

的一个“领头羊”。2016年3月,有着8年IT从业经验的赵山看到家乡吉他产业已规模,就和两个同样在外打拼的“发小”合计回乡发展。与郑传玖的神曲公司聚焦贴牌加工、专注订单生产不同,贝加尔公司倾力研发自主品牌,通过电商销售,抢占初学者市场份额。

在阿里巴巴董事局马云眼中,正安这个几乎没有互联网基因的贫困山区,用吉他奏出了一首“电子商务+精准扶贫”的凯歌。目前,许多企业的吉他品牌已入驻天猫、京东等大型互联网商城,2018年实现电商销售吉他180万把,仅贝加尔乐器有限公司2018年“双十一”当日,就实现网上销售吉他2.4万把,荣获全国网络吉他销售冠军。

企业发展“如鱼得水”,与正安县倾力打造返乡创业良好

环境密不可分。对园区内所有返乡创业企业免费提供标准厂房;为140户易地扶贫搬迁返乡创业劳动力免费提供创业场所,打造了易地扶贫搬迁户劳动力返乡创业一条街;帮助吉他企业成功申报省级服务业引导资金397万元……正安县从财税、金融、土地、基建等多方位入手,不断优化营商环境,支持企业孵化、成长、壮大。

过去,吉他于正安而言,是以产业创造脱贫奇迹的象征;如今,吉他以其国际化属性,拉近了正安文化与世界的距离。

2018年,正安县生产吉他600万把,目前正安县“芬达”“依班娜”“塔吉玛”吉他品牌出口到日本、德国、美国、澳大利亚等国家和地区,占亚洲市场的20%、美国市场的30%、巴西市场的40%。这个由返乡农民工创办的企业集群,正弹奏着漂洋过海的“神曲”。



千年古村焕生机

西藏拉萨市柳梧乡达东村是一个千年古村,也曾是一个贫困村。近年来,依托秀美的自然风光、深厚的历史文化和淳朴的风土人情,当地政府实施文化旅游产业精准扶贫,使达东村蜕变为乡村旅游胜地。图为达东村景区的帐篷和旅游车辆。

新华社记者 张汝锋 摄

海南29条改革举措优化营商环境

□ 本报记者 周发源
□ 周春燕

记者日前从有关部门获悉,经海南省政府同意,《海南省优化营商环境行动计划(2019-2020年)》(以下简称《行动计划》)近日印发。

《行动计划》从11个方面提出了29条改革举措,有助于海南加快形成法治化、国际化、便利化营商环境,推动海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。《行动计划》同时明确了各项改革举措的责任单位、完成时限。

企业证件“一网通办”“全岛通办”

在开办企业方面,海南将进一步扩大“证照分离”改革事项,扩大旅游业、现代服务业、高新技术产业等领域改革事项范围。推进“移动互联网+政务”的功能创新,统筹整合网端、手机移动端政务服务功能,首创全省范围内统一的、涵盖各部门功能、打通跨部门数据的政务服务总门户,实现“一网通办”“全岛通办”。进一步加大对重点产业领域的开放,推动琼港澳进一步合作创新。以互联网、文化等重点产业为突

破口,创新监管措施,提升综合执法水平。

在获得施工许可方面,针对符合特定条件的施工项目取消施工图审查,探索“设计人员终身负责制”制度建设。率先在海口、三亚等地试点放宽建筑工程设计事务所准入,鼓励支持国内外一流建筑工程设计事务所来琼设立分支机构,支持国外事务所与国内有资质的设计事务所联合安排,全面推进工程建设领域的咨询服务产业发展。在海南省重点产业园区内探索实施企业投资项目“标准地+承诺制+代办制”联动。

在纳税便利化方面,深入推进税务“一网通”“一门办”“一次办”和“全省通办”,持续更新办税事项“最多跑一次”清单,推动“最多跑一次”全省覆盖,基本实现主要涉税服务事项网上办理。

参与大湾区与“一带一路”建设

在获得电力和电信服务方面,推动国际海底光缆海南站点的建设,借助与至香港等地的国际海底光缆的连接,为海南参与粤港澳大湾区与“一带一路”沿线的数字经济、信息技

术等合作提供网络基础设施支撑。在全省扩大建设5G站点,加快推动全岛5G网络覆盖,全面开展5G商用网络建设,形成5G示范效应。全省优化办电流程,提升供电服务水平,并减少办电时间、降低接电成本。实现海南省所有地级市的100千伏安-200千伏安小微企业低压供电,低压非居民、高压单电源客户平均接电时间分别控制在10天、60天内。发挥智慧电网的作用,提高供电可靠性,实现全省用电客户年均停电时间压缩至15小时内。

在不动产登记方面,试点并推广不动产登记网上支。推动不动产登记机构与银行间数据共享,在全省推广互设不动产登记便民服务点,在试点银行网点推广“一站式”不动产登记抵押和抵押权登记业务。探索建立区块链不动产登记模式,逐步实现不动产登记与多部门的数据联动。

在获得信贷和改善融资环境方面,建立客户白名单体制,开展本外币账户一体化改革试点,落实好“一线便利,二线管理”的FT账户制度设计,推动资本自由流动和货币可自由兑换。建设自由贸易试验区信用信息共享平台,实现多部门信

息共享整合,形成机制和常态化跟踪。依托信用信息共享平台,构建公共资源交易领域和行政“审批一张网”,实施失信惩戒。打造一站式金融服务企业平台。建立中小企业政产融一体化促进体系。

在跨境贸易方面,制定并发布海南特色的跨境服务贸易的负面清单,进一步提升海南在医疗、教育、互联网、商务服务等现代服务业领域的国际化水平。深化国际贸易“单一窗口”建设,开发、完善离岛免税等具有海南特色的业务功能板块,实现政府部门、口岸监管单位、银行、企业等数据的互联互通。全面深化海关业务改革,允许企业自主选择“一次申报、分步处置”与“两步申报”,提升口岸监管服务水平、国际贸易便利和安全性。建立健全进出岛的人流、物流、资金流的“三流”大数据精准管控信息系统,实现“三流”精准管控。

完善“法定机构+市场主体”模式

在保护投资者方面,建立健全知识产权审判中的专家陪审制度、技术调查官制度、咨询专家库,进一步完善知识产权案件技术事实查明机制。探索

适用人工智能、大数据等前沿技术,在全省探索引入智慧庭审系统提升庭审流畅度和效率。

在执行合同方面,促进多元化纠纷解决方式的智能化。依托专业院校、境外法律查明机构的资源,合作共建专业的域外法第三方查明平台;促进建立健全“开放式”委托调解机制,制定在线调解试点工作办法,开发运用在线调解平台。在司法征信查询的基础上,实施全省法院范围内的涉司法风险体系分级管理,针对涉司法重点风险进行动态跟踪研判,推动司法风险预警的科学化、智能化、精确化。

在办理破产方面,明确破产管理人报酬确定和支取管理制度,探索设立破产管理人协会及破产费用保障基金,保障管理人合理收益权。探索实行多元化的破产机制,针对不同案件试行普通型、简审型破产程序。

在建设服务型政府方面,根据各园区产业定位落实“一园一策”,创新园区管理体制机制,完善“法定机构+市场主体”运行模式,推动园区打造成法治化、国际化、便利一流营商环境的重要窗口。



我国拟全面实施个人所得税申报信用承诺制

本报讯 记者何玲报道 日前,国家发改委财金司发布《关于加强个人所得税纳税信用建设的通知(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)提出,要全面实施个人所得税申报信用承诺制,即税务部门在个人所得税自行申报、专项附加扣除和享受优惠等过程中存在严重违法失信行为的纳税人和扣缴义务人,向全国信用信息共享平台推送相关信息并建立信用信息数据更新机制,依法依规实施联合惩戒。

《征求意见稿》提出,建立自然人失信行为认定机制。对于违反《税收征管法》《个人所得税法》以及其他法律法规和规范性文件,违背诚实信用原则,存在偷税、骗税、骗抵、冒用他人身份信息、恶意举报、虚假申诉等失信行为的当事人,税务部门将其列入重点关注对象,依法依规采取行政性约束和惩戒措施;对于情节严重、达到重大税收违法失信案件标准的,税务部门将其列为严重违法失信当事人,依法对外公示,并与全国信用信息共享平台共享。

根据《征求意见稿》,个人所得税纳税信用将完善守信联合激励和失信联合惩戒机制。在守信激励方面,探索将个人所得税守信情况纳入自然人对个人所得税纳税信用记录持续

优良的纳税人,相关部门应提供更多服务便利,依法实施绿色通道、容缺受理等激励措施等;在失信联合惩戒方面,税务部门与有关部门合作,建立个人所得税严重失信当事人联合惩戒机制,对经税务部门依法认定,在个人所得税自行申报、专项附加扣除和享受优惠等过程中存在严重违法失信行为的纳税人和扣缴义务人,向全国信用信息共享平台推送相关信息并建立信用信息数据更新机制,依法依规实施联合惩戒。

《征求意见稿》要求,强化信息安全和隐私保护,建立异议解决和失信修复机制。对个人所得税纳税信用记录存在异议的,纳税人可向税务机关提出异议申请,税务机关应及时回复并反馈结果。自然人在规定期限内纠正失信行为、消除不良影响的,可以通过主动做出信用承诺、参与信用知识学习、税收公益活动或信用体系建设公益活动等方式开展信用修复,对完成信用修复的自然人,税务部门按照规定修复其纳税信用。对因政策理解偏差或办税系统操作失误导致轻微失信,且能够按照规定履行涉税义务的自然人,税务部门将简化修复程序,及时对其纳税信用进行修复。

要闻速递

山东完善财政科研项目资金管理 进一步扩大财政科研项目劳务费开支范围

本报讯 为切实解决当前山东财政科研项目资金管理存在的“难点”“痛点”“堵点”,赋予科研人员更大的自主支配权,山东省日前出台《关于进一步完善财政科研项目资金管理的若干措施》,提出进一步扩大财政科研项目劳务费开支范围,完善项目科研人员薪酬激励制度。

在科研项目劳务费开支方面,山东规定,进一步扩大财政科研项目劳务费开支范围。除科研项目组成员以外,参与项目研究的研究生、博士后、访问学者、编制外人员以及聘用的在职研究人员、退休返聘人员、科研辅助人员等参与者的劳务费,均可在项目经费中列支。对科研项目长期聘用、无其他固定收入来源的科

研人员,其劳动合同中的工资、社会保险补助等纳入劳务费科目列支。

在项目科研人员薪酬激励制度方面,山东提出,全职承担重大技术攻关、成果转化或平台建设任务的项目负责人以及高层次人才,用人单位可按规定对高层次人才实行绩效工资分配倾斜、年薪制、协议工资制和项目工资制,所需经费允许在项目经费中列支并单独核定。

此外,山东鼓励高校科研院所承担地方政府、企业或其他社会组织横向科研项目。横向委托项目完成后获得的净收入,按合同约定进行分配和提取报酬,合同中无约定的,全部留归项目组成员自主分配。(陈灏 邵鲁文)

10.6万人申报北京2019年积分落户 落户规模稳定在6000人实行“同分同落”

本报讯 北京市2019年积分落户申报阶段已于7月20日24时结束,共有106,403人参与申报。2019年拟取得积分落户资格人员名单将于10月15日起在首都之窗网站公示。在北京市积分落户政策试行期间,2019年度落户规模稳定在6000人,并实行“同分同落”。

按照此前公布的2019年北京市积分落户工作方案,共分为申报、审核汇总、审核结果告知、复核及积分排名、公示及落户办理5个阶段,8月20日-26日为审核结果告知阶段,申请人可登录积分落户在线申报系统,查看各项指标审核结果,对审核结果有异议

的,申请人可在该阶段提出申请。

北京市人社局介绍,积分落户是一项长期性、常规性的政务服务,是为长期在京合法稳定就业居住普通劳动者的落户问题,开辟的一条公开、公平的落户渠道。北京市积分落户工作是公益性服务,全程不收取任何费用,也不接受中介服务。任何组织和个人以办理积分落户名义收取费用的,均属违法行为。用人单位、申请人应提高警惕防止受骗,如有疑问可拨打“12333”或登录北京市人社局官网“北京市积分落户服务专栏”咨询。(陈旭)